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ΠΡΟΣ : Υπηρεσία Συντονισμού

Γραφείο Κοινοβουλευτικών Θεμάτων

ΘΕΜΑ: «Απάντηση στην με αριθμό 1906/24-01-2023 Ερώτηση των βουλευτών της 
κοινοβουλευτικής ομάδας του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ με θέμα «Σε απόγνωση οι καλλιεργητές 
εσπεριδοειδών».

Σχετ: Το με αρ. πρωτ. 16893/22-02-2023 υπηρεσιακό σημείωμα της Υπηρεσίας Συντονισμού

Σε απάντηση της με αριθμό 1906/24-01-2023 Ερώτηση των βουλευτών της κοινοβουλευτικής 
ομάδας του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ με θέμα «Σε απόγνωση οι καλλιεργητές εσπεριδοειδών», σε ό,τι αφορά 
στις αρμοδιότητες της Γενικής Γραμματείας Εμπορίου του Υπουργείου Ανάπτυξης και 
Επενδύσεων,  σας γνωρίζουμε ότι για την αντιμετώπιση των φαινομένων αθέμιτης κερδοφορίας 
σε όλα τα στάδια της εφοδιαστικής αλυσίδας των τροφίμων, συμπεριλαμβανόμενων των 
εσπεριδοειδών, ισχύει και εφαρμόζεται το άρθρο 58 του ν. 4818/2021, από τις διατάξεις της παρ. 
1 του οποίου προβλέπεται ότι «έως την 30ή Ιουνίου 2023, απαγορεύεται η αποκόμιση μικτού 
κέρδους από την πώληση οποιουδήποτε προϊόντος ή την παροχή οποιασδήποτε υπηρεσίας που 
είναι απαραίτητη για την υγεία, τη διατροφή, τη διαβίωση, τη μετακίνηση και την ασφάλεια του 
καταναλωτή, καθώς και από την πώληση γεωργικών προϊόντων και τροφίμων, ιδίως πρώτων 
υλών για την παραγωγή λιπασμάτων, ζωοτροφών, ωμών δημητριακών παντός είδους, αλεύρων, 
ηλίανθου και φυτικών ελαίων, όταν το περιθώριο μικτού κέρδους ανά μονάδα υπερβαίνει το 
αντίστοιχο περιθώριο μικτού κέρδους ανά μονάδα προ της 1ης.9.2021.».

Βάσει του ως άνω ρυθμιστικού πλαισίου, τους τελευταίους μήνες, έχουν ήδη διενεργηθεί 
περίπου 3.500 έλεγχοι, έχουν διαπιστωθεί 122 παραβάσεις και έχουν επιβληθεί πρόστιμα 
συνολικού ύψους περίπου 2,5 εκατομμυρίων ευρώ σε επιχειρήσεις λιανικής και χονδρικής 
πώλησης βασικών προϊόντων διατροφής, καυσίμων και άλλων βασικών αγαθών.

Θα πρέπει ωστόσο να υπογραμμιστεί, ότι οι τιμές παραγωγού οποιουδήποτε διεθνώς 
εμπορεύσιμου προϊόντος, συμπεριλαμβανόμενων και των εσπεριδοειδών, καθορίζονται από μια 
πλειάδα παραγόντων, που δεν συνδέονται με αθέμιτες εμπορικές πρακτικές ή πρακτικές 
αθέμιτης κερδοφορίας, όπως:
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α) οι διεθνείς τιμές των  εσπεριδοειδών που εξαρτώνται από το ύψος της παγκόσμιας παραγωγής 
και το εργατικό κόστος στις διάφορες χώρες παραγωγής,

β) ή ύπαρξη υψηλών ή χαμηλών αποθεμάτων προϊόντων που δεν μπορούν να χρησιμοποιηθούν 
για άλλους σκοπούς,

γ) η δομή της αγοράς παραγωγών, μεταπωλητών, εξαγωγέων και εισαγωγέων,

δ) η διαπραγματευτική δύναμη των μερών που συμμετέχουν σε μία διαπραγμάτευση τιμής 
πώλησης προϊόντων,

ε) η ελαστικότητα της ζήτησης του προϊόντος (τα εσπεριδοειδή παρουσιάζουν σχετικά ελαστική 
ζήτηση αφού δεν είναι προϊόν απολύτως απαραίτητο για τη διαβίωση),

στ) οι τιμές των υποκατάστατων ή/και ανταγωνιστικών προϊόντων στην αγορά.

Επιπρόσθετα, για την προστασία της διαπραγματευτικής δύναμης των παραγωγών αγροτικών 
προϊόντων έχει ήδη θεσπιστεί, και εφαρμόζεται, ο ν. 4792/2021 σχετικά με τις αθέμιτες 
εμπορικές πρακτικές στις σχέσεις μεταξύ επιχειρήσεων στην αλυσίδα εφοδιασμού γεωργικών 
προϊόντων και τροφίμων.

Τέλος, θα πρέπει να υπογραμμιστεί ότι, σε ό,τι αφορά στα εσπεριδοειδή, αλλά και σε άλλα 
γεωργικά προϊόντα, μεταξύ του σταδίου της συγκομιδής του καρπού και της αγοράς του από τον 
τελικό καταναλωτή μεσολαβεί μία μακρά αλυσίδα σταδίων ελαφράς μεταποίησης, συσκευασίας, 
συντήρησης, μεταφοράς, χονδρικής και λιανικής διάθεσης των προϊόντων που προσαυξάνει 
σημαντικά, αλλά και αναπόφευκτα, την τελική τιμή του προϊόντος. Παράλληλα, σε όλα τα 
προαναφερθέντα στάδια υπάρχει υψηλό ποσοστό φύρας και προϊόντων που δεν επιλέγονται για 
αγορά από τον τελικό καταναλωτή και χρησιμοποιούνται για παραγωγή χυμού ή απορρίπτονται. 
Τα στάδια αυτά, καθώς και τα υψηλά ποσοστά φύρας, υπάρχουν ήδη από μακρό χρόνο όχι μόνο 
στην Ελλάδα αλλά σε ολόκληρο το σύγχρονο δυτικό κόσμο. Είναι χαρακτηριστικό ότι η ίδια 
«ψαλίδα» που παρατηρείται στην Ελλάδα παρατηρείται σε όλες, ανεξαιρέτως, τις ανεπτυγμένες 
οικονομίες του κόσμου και η όποια διεύρυνσή της είναι αποτέλεσμα, πρωτίστως, των υψηλών 
τιμών ενέργειας που καταναλώνουν οι θάλαμοι-ψυγεία στα οποία διατηρούνται τα εσπεριδοειδή 
μετά τη συγκομιδή τους αλλά και στην αύξηση των ενοικίων των χώρων αυτών.

Σε κάθε περίπτωση, το Υπουργείο Ανάπτυξης και Επενδύσεων καλεί όλους τους μετέχοντες στην 
αγορά των εσπεριδοειδών να καταγγείλουν συγκεκριμένες περιπτώσεις αθέμιτων εμπορικών 
πρακτικών ή αθέμιτης κερδοφορίας εις βάρος τους στη Γενική Γραμματεία Εμπορίου και στη 
Διυπηρεσιακή Μονάδα Ελέγχου της Αγοράς (ΔΙ.Μ.Ε.Α.).
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Εσωτερική Διανομή

1. Γραφείο Υπουργού Ανάπτυξης και Επενδύσεων
2. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Εμπορίου
3. Γραφείο Διοικητή ΔΙΜΕΑ
4. Γραφείο Προϊσταμένης Γενικής Διεύθυνσης Αγοράς και Προστασίας Καταναλωτή
5. Διεύθυνση Εμπορικής Επιχειρηματικότητας
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